

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Največji slovenski dnevnik v Združenih državah.

Valja za celo leto..... \$5.00
Za pol leta..... 3.00
Za New York celo leto.... 6.00
Za inozemstvo celo leto... 7.00

The Largest Slovenian Daily in the United States

Issued every day except Sundays and legal holidays.

75,000 Readers

TELEFON: 2876 CORTLANDT

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT

NO. 47. — ŠTEV. 47.

NEW YORK, THURSDAY, FEBRUARY 26, 1920. — ČETRTAK, 26. FEBRUARJA, 1920.

VOLUME XXVIII. — LETNIK XXVIII.

ZAVEZNIKI SO DOBILI WILSONOV ODGOVOR

SPOROČILO GLEDE JADRANSKEGA POLOŽAJA JE BILO IZROČENO NAJVIŠJEMU SVETU V LONDONU. — VSLED D'ANNUNZIJEVH KOMEDIJ JE BILO TREBA NAČRT NEKOLIKO IZPREMENITI.

London, Anglija, 25. februarja. — Odgovor predsednika Wilsona na zavezniki poslanice glede jadranskega vprašanja je došel danes zjutraj v London. Izročil je bil najvišjemu svetu zaveznikov malo po poldnevu.

Washington, D. C., 25. februarja. — Odgovor predsednika Wilsona na poslanice zaveznikov glede jadranskega vprašanja je došel danes v London, obvešča evropske ministrske predsednike o stališču te dežele glede sklepanja dogovorov za razdelitev ozemlja brez sovedelbe Združenih držav.

Predsednik Wilson je soglasno z dobro-informiranimi krogi odločil svoje privoljenje k uravnavi, katero se je predložilo Jugoslaviji kot ultimatum, vendar pa ni zahteval, naj se izvede natančno uravnavo jadranskega vprašanja kot je bila sklenjena dne 9. decembra s privoljenjem Združenih držav.

Zavzete Reke od strani D'Annunzija in drugi dogodki, ki so se završili od onega časa naprej, so baje dovedli do gotovih izprememb v načrtu.

Rim, Italija, 25. februarja. — V svojem komentarju glede jadranskega položaja ter protesta predsednika Wilsona na naslov najvišjega zavezniki sveta pravi list "Massaggero":

— Mi Italijani čitamo in pozabimo krivice, katero nam dela trgovatno sovrastvo Wilsona do Italije, kajti on ni Amerika in mi obudujemo in ljubimo Ameriko kljub temu.

V nekem uredniškem članku posvečenem zadnjem ugotovili Frank A. Vanderlipa, ameriškega finančnika, z ozirom na težkoče, da dovoli Amerika Evropi nove kredite, pravi list:

— Našega ekonomskega položaja se ne sme preostrog soditi. Amerika mora zaupati v moč italijanskega dela. Če bo dobila pravočasno pomoč s surovinami in krediti, bomo v stanu pospešiti svojo produkcijo, kar nas bo obremenil z omejitvijo konsuma spravilo v položaj, da plačamo svoje stare in nove dolgove.



CHARLES R. CRANE.

C. R. CRANE, NOVI AMERIŠKI POSLANIK ZA KITAJSKO.

SAMO EN SLOVENEK MED 18 MINISTRI

Po resignaciji Davidovičevega kabineta je bilo osnovano novo ministristvo s Protičem na čelu.

Belgrad, Jugoslavija, 25. febr. — Prins-regent Aleksander je zaprisegnil nov kabineta, katerega tvorijo sledeči:

Ministrski predsednik: Stojan Protič.

Prometni minister: Anton Korosec.

Notranji minister: Marko Trifković.

Zunanji minister: Anton Trumbić.

Trgovski in industrijalni minister: Stojan Ribaraz.

Minister gradnje: Jovan Jovanović.

Finančni minister: Velizar Janković.

Justični minister: Močilo Ninčić.

Prosvetni minister: Mirsa Trifunović.

Minister brez portfeja: Miroslav Spalajković.

Vojni in mornariški minister: general Branko Jovanović.

Poštni minister: Mato Drinković.

Minister vere: Frano Janković.

Minister za socialno politiko: Djure Šurmin.

Minister za narodno zdravje: Dr. Slavko Miletić.

Minister za gozdove in rudarstvo: Ivan Kovačić.

Minister za prehrano: Aleksander Stanišić.

Poljedelski minister: Ivan Rožekar.

VRACAJOČI SE IZSELJENCI

Plymouth, Anglija, 25. febr. — Ameriški parnik "Manchuria", ki ima na krovu veliko število Poljakov, Čeho-Slovakov in Litvinev, ki se vračajo v svoje domače dežele, je došel semkaj na svojem potovanju v Hamburg.

SAMOMOR AMERIKANKE V ITALIJI

Rim, Italija, 25. februarja. — Iz Rapallo, letovišča, ki leži petnajst milj južno od Genove, se poroča, da je izvršila tam Amerikanka Muriel Ridgway samomor s tem, da se je vrgla s terase hotela Regina. Stara je bila manj kot trideset let ter doma iz Detroita. Vsirok samomora je bila baje neozdravljiva bolezen.

VOJAKI BODO STRAŽILI OBRAVNAVO

Uveljavilo se je varnostne odredbe vsled prihoda radikalcev iz cellega severozapada.

Montesano, Wash., 25. febr. — Zvezne čete iz Camp Lewis, v bližini Tacoma, so dobile danes povelje, naj pridejo semkaj in siعر vsprico govoric v zvezi z obravnavo proti desetim članom I. W. W., katere se dolgi umora štirih prejšnjih vojakov tekem parade na Marmistie Day v Centraliji.

Čete so bile poslani semkaj na prošnjo Hermana Allen-a, državnega pravdnika, ki je izjavil, da ne more nastati nobena škoda, če se stori primerne korake za preprečenje vsake možne resnejših nemirov.

Mr. Allen pravi, da so se pričele razne govoric o možnih izgreh in celo oboroženega vmešavanja, kajti izza pričetka obravnave, dne 26. januarja, je bilo opaziti neprestano prihajanje radikalcev v Montesano.

Montesano je bil v zadnjem času središče zanimanja za celi severni zapad. Veliko pozornosti se je posvečalo obravnavi, tako od strani priznanih radikalcev ter njih pristave kot od strani članov Ameriške legije.

Bolezni porotnikov so imele za posledico, da se je obravnavo večkrat prekinilo in predno se je danes nadaljevalo z obravnavo, se je glasilo, da bo mogoče treba nadaljnega prekinjenja.

PROTI NAPADOM NA NE-MOHAMEDANCE

Carigrad, Turčija, 25. febr. — Turški minister za notranje zadeve je poslal na provincajne oblasti cirkularje, v katerih pozivlja, naj se prepreči napade na ne-mohamedanske prebivalce. Svoj poziv je utemeljil z izjavo, da bodo taki napadi uničili dobro razpoloženje sil proti Turčiji.

Cirkular je bil posledica svara angleških komisarjev, ki so izjavili, da bodo zavezniki izpremenili svoje zadnje sklepe glede Carigrada, če ne bodo Turki nudili ne-mohamedanskemu elementu primerna varstva.

Soglasno z informacijo, ki je dospela danes semkaj, je bil razveljavljen sklep, ki je bil pred kratkim objavljen, da se bo namreč angleške čete potegnile iz Batauma.

JELIČICE V INDIJO

London, Anglija, 25. februarja. — Včeraj zvečer je bilo oficijelno objavljeno v poslanski zbornici, da je admiral Sir Jellicoe obiskal Indijo v namenu, da razmišlja o otvorjenju indijske mornarice. O njegovem poročilu se razmišlja ter se glasi, da bo lahko imele se lo resne posledice.

PROKLAMACIJA SOVJETNE VLADE V PIEVE DI SOLIGNO

Pariški železničarji so se odločili za štrajk — Proglasitev generalne stavke v Napolju.

London, Anglija, 25. februarja. — Delavci Pieve di Soligo, Italija, so se polastili občinskih poslopj ter proklamirali sovjetsko vlado, soglasno z nekimi poročili iz Rima na Central News, v katerem se glasi, da je prišlo do bojev med delavci in karabinieri, tekem katerih je bilo več oseb ranjenih.

Nemiro so se tudi završili v Vittorio in Montebelluno ter v drugih krajih, pravi poročilo.

Napolj, Italija, 25. februarja. — Tukajšnja delavska zbornica je proglasila splošno simpatijsko stavko s kovinskimi delavci.

Pariz, Francija, 25. februarja. — Stavka na železnici Pariz, Lyon in Sredozemsko morje, ki je bila sklicana danes zjutraj, je bila popolna in splošna na celi črti. Vse delavnice so bile prazne in noben vlak ni danes zjutraj zapustil postaje v Lyonsu. Dva vlaka, eden v severni, drugi pa v južni smeri, sta bila odposlana iz Dijona tekem dopoldneva, vendar pa je prišlo do bojev, da se bodo še tekem dopoldneva izpolnile napovedbe stavrskih voditeljev, da se ne bo vrtele po celem sistemu niteno kolo.

O povelju, da naj se preneha z delom na celi črti, se je akcijalo danes zjutraj na seji izvrševalnega odbora Federacije železničarskih unij v Parizu. Tajnik Narodne unije železniških uslužbencev kaže ni hotel odposlati danes o polodne povelja za splošno stavko.

Od strani ekstremistov v železnih unijah, so bili prizorjeni poskusi, da se izreмени stavko na tej progi v splošno stavko na vseh železnicah v Franciji, a kot kažejo vsa znamenja, niso bili dosti uspešni v tem svojem naporu. Izvrševalni odbor železničarske federacije se je sestel včeraj zvečer v tem mestu, vendar pa se ni objavilo, od kakih sklepov je prišel. List Avenir pravi, da je komitej obsodil splošno stavko na vseh železnicah francoske republike.

Delegati železničarskih unij, ki imajo svoje glavne stane tukaj, so se tudi sestali včeraj zvečer ter sklenili naprositi notranje štabe vseh železnic, naj zastavkajo zjutraj ter zunanje štabe, naj pričnejo s stavko šele popoldne.

NOVI DRŽAVNI TAJNIK

Predsednik Wilson je imenoval prejšnjega pristava Roosevelta svojim državnim tajnikom.

Washington, D. C., 25. febr. — Bainbridge Colby iz New Yorka, ki je bil eden izmed voditeljev v progresivni stranki pod Theodorjem Rooseveltom, bo sledil Robertu Lansingu kot državni tajnik.

V Beli hiši se je danes objavilo, da je predsednik Wilson izbral njega za naslednika Lansinga.

RUMUNCI SE POKORE ZAVEZNIKOM

Budimpešta, Madžarska, 25. februarja. — Oddelki rumunske armade, ki so držali zasedeno fronto ob reki Tisi, so se pričeli umikati na črto, določeno od mirovne konference in ki leži šestdeset do osemdeset milj istočno od te reke.

NOVA ZVEZA ZA IZ PLAČEVANJA DENARJA

Naše denarne pošiljave razpošilja in izplačuje sedaj po celi Jugoslaviji "Kraljevi poštni čekovni urad" v Ljubljani; to je tak državni zavod, kakor je bila C. k. poštna hranilnica na Dunaju, katera je mnogo let pred svetovno vojno izplačevala naše denarne pošiljave širom avstro-ogrsko monarhije.

NOVA ZVEZA ZA IZ PLAČEVANJA DENARJA

Naše denarne pošiljave razpošilja in izplačuje sedaj po celi Jugoslaviji "Kraljevi poštni čekovni urad" v Ljubljani; to je tak državni zavod, kakor je bila C. k. poštna hranilnica na Dunaju, katera je mnogo let pred svetovno vojno izplačevala naše denarne pošiljave širom avstro-ogrsko monarhije.

DOGOVOR GLEDE MIRU S TURČIJO

NARODI SO SE DOGOVORILI GLEDE SKLENITVE MIRU S TURČIJO IN NASPROTUJOČI SI INTERESI SO BILI URAVNANI POTOM KOMPROMISOV. — ANGLEŠKA JAVNOST SE VEDNO PROTI.

London, Anglija, 25. februarja. — Sedaj, ko se je francoski ministrski predsednik Millerand vrnil v London, je pričakovati, da se bo mirovno pogodbo s Turčijo kmalu dovedlo do zaključka. Znamenovati je bilo že velik napredek v kratkem času od strani treh komitejev glede meja Armenske, glede turškega državnega dolga ter glede grških zahtev, tikajočih se Smirne. Glasi se, da so bili nasprotujoči si interesi med Anglijo in Francijo ter med Grško in Italijo uravnani na prijateljski način, čeprav ne v splošno zadovoljstvo javnega mnenja.

V vseh londonskih listih se je glasilo, da je najvišji svet proviziorno sklenil pustiti Turke v Carigradu, za kar se je soglasno z dobro informiranimi opazovalci navedlo različne razloge.

Prvič zadovoljuje ta rešitev francoske delegate, ki baje nasprotujejo ustanovljenju kateregakoli novega režima v Bosporu, dokler ne bo Rusija v stanu objaviti svojih želja v tem oziru. Ker se je Francija udala v vprašanje vojnih kriminalcev, je smatrala angleška vlada gotovo za primerno, da se uda Franciji v zadevi Carigrada.

Na drugem mestu se je s tem spravilo s poti strah obeh velikih zaveznikov, da bi eden ali drugi dobil neprimerno velik vpliv v mednarodni komisiji.

Tretjič se s tem zadovolji resnične želje gotovih francoskih in angleških državnikov, ki hočejo pomiriti mohamedansko občutljivost v Indiji in severni Afriki.

Četrth se daje s tem večjo štabilnost turški državi. Poveča se obnem priliko gotovim narodom, da dobe nazaj denar, katerega so posedili Turčiji pred zadnjo vojno.

Na drugi strani in če je ta rešitev še tako zadovoljiva za gotove francoske in angleške državnike, pa ta rešitev ni prijetna angleškemu javnemu mnenju.

Krik ogorčenja se je dvignil v listih vsake barve. Liberalni listi protestirajo na odločen način. Konservativni listi se povečini vzdržujejo vsakega komentarja. Glasi se, da se bodo vršila po celi Angliji protestna zborovanja in enemu teh bo v Londonu predsedoval lord Bryce.

List "Observer" pravi:

— Razlogi vsake vrste, humanitarni in drugi, zahtevajo izbačenje Turkov. Iztrebljenje polovice armenskega naroda je bil vojni zločin. Masakri so se zopet pričeli v zadnjih tednih in na tisoče nadaljnih Armencev je umorjenih. To kaže, da je panturanska kamarija nepopoljšljiva. S praktičnega stališča ni Carigrad sploh turško mesto. Večina prebivalcev ne obstaja iz Turkov. To ni niti mesto v Turčiji, potem ko je izginila ostala evropska Turčija. Mesto je prenehalo biti središče ter je sedaj na robu. Ovekovčiti turško gospodarstvo na tej strani Bospora je zločin.

Dobili smo informacije, da je grški ministrski predsednik absolutno proti temu, da bi ostal sultan v Carigradu in da bi obvestil najvišji svet v tem smislu. Če ne bo zmagal in če bo Turkom dovoljeno ostati, bo moral povečati svoje zahteve glede Tračije.

Kako morem dopustiti, da bi ostalo veliko število Grkov pod suženjskim jarmom? — Je vzkliknil neki grški diplomat. — Če bodo vstrajali zavezniki pri svojem dosedanjem načrtu, bomo prisiljeni zahtevati vso zemljo prav do Carigrada, vključno Galipolis. Pod mednarodnim režimom bi bila stvar drugačna, kajti Grki bi se čutili zavarovane pred turškim fanatizmom, pod vladjo sultana pa nikakor ne. Mi vemo, da bomo morali dati popolno prostost prevoza skozi Dardanele, če bi Grška dobila Galipolis.

DEJARNE POŠILJAVE V HITRO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO

Izvršujemo denarna isplačila popolnoma ganealjivo in sedanjim razmeram primerno tudi hitro po celi Istri, na Goriškem in tudi na Notranjskem po osculju ki je zasodeno po italjanaki armadi. Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mogoče zamude v isplačilu ne moremo prevzeti nikake obveznosti.

Gibanje bo dovršeno do te dni in nato bodo ogrske čete prekorale Tiso s tem se bodo madžarske čete držale dogovora da se ne bodo pomaknile naprej, dokler ne bo minulo 24 ur po umaknenju Rumuncev.

NOVA ZVEZA ZA IZ PLAČEVANJA DENARJA

Naše denarne pošiljave razpošilja in izplačuje sedaj po celi Jugoslaviji "Kraljevi poštni čekovni urad" v Ljubljani; to je tak državni zavod, kakor je bila C. k. poštna hranilnica na Dunaju, katera je mnogo let pred svetovno vojno izplačevala naše denarne pošiljave širom avstro-ogrsko monarhije.

JAMČIMO ZA VSAKO DENARNO POŠILJATEV, TODA ZA KAKE MOGOČE ZAMUDE V ISPLAČILU, KI BI SE POVZROČILE PO DRUGIH, BRES NAŠE KRIVDE, PA NE MOREMO PREVZETI NIKAKE OBVEZNOSTI.

GLAS NARODA (SLOVENIAN DAILY) Owned and Published by SLOVENIAN PUBLISHING COMPANY (Incorporated) FRANK BAKSER, President LOUIS BENEDIK, Treasurer

Oči Rusije so počivale na Dardanelah

Carigrad in Dardanele so predmet zelo poučljivega zaupnega poročila na carja, katero je poslal njegov minister za zunanje zadeve Sazanov, dne 23. novembra 1913. Z modrim svinčnikom je Nikolaj II., ki se je mudil takrat na Krimu, pripomnil: — Soglašam.

V naslednjem hočemo navesti besedilo prvega dela tega poročila. — 23. novembra 1913. — Dogodki na balkanskem polotoku, ki so ustvarili nestalen položaj v celi južno-istočni Evropi in turški Mali Aziji, so stali pred ministrstvom za zunanje zadeve problem, da določi naše lastno stališče napram razmeram novega političnega položaja.

Vsled notranjega boja med balkanskimi državami doseči več prednostnih izprememb ter dobiti bolj ugodno mejo za obrambo glavnega mesta ter ožin proti sovražnim napadom s kopnega. Tako je bila do gotove mere zmanjšana nevarnost nenadnega zavzetja Carigrada od strani Bolgarov, a v istem času se je povečala nevarnost mornariškega napada od strani Grške.

Na drugi strani pa je mogoče trditi, da so vojaški porazi Turčije obremenili z neurejenimi notranjimi položaji ter žalostnim stanjem državnih financ ustvarili prepričanje v vseh evropskih kabinetih, da ni mogoče dosti zanašati se na regeneracijo te države in da je trajnost turške vlade podvržena resnim dvomom.

V zvezi s tem duševnim razpoloženjem vseh veseli brez izjeme računajo te s končnim razkosanjem otomanskega cesarstva ter se lotevajo vprašanja, kako zagotoviti si v pravem času svoje pravice in interese v različnih delih Male Azije. To pojasnjuje povečano delavnost Nemčije, Italije in cele Avstrije, ki ni imela do sedanjega časa nobenega interesa za Malo Azijo. Vse te hočejo ustvariti temelje za politične pretveze pri bodoči razdelitvi turškega cesarstva.

Če se bodo zunanje okoliščine združile v prilog Turčiji, bo lahko še dolgo časa vlekla naprej svojo eksistenco v sorazmerni varnosti in to radi sporov in ljubosumnosti drugih. Turčija pa bi komaj imela dosti moči v sebi, da bi zavrnila kak odločilen udarec od zunaj. Med tem časom, čeprav bi želja po miru mogoče prevladovala v tem trenutku med veselimi, ne kažejo znamenja, da bi bilo mogoče zajamčiti stabilnosti splošnega položaja na Balkanu, ki je posledica bukareškega mira.

Najti je različne nazore, če je za Rusijo potrebno ali ne boriti se za posest ožin. Če stavimo vprašanja žrtve, ki jih je treba v ta namen ter vrednosti take pridobitve, zadenemo v vsakem slučaju na dve nasprotni vrsti argumentov. Nemogoče je postaviti vodstvo zunanje politike v tako važnem vprašanju na razpravljalni temelj. Pred kratkim je postalo vprašanje ožin še bolj komplicirano vsled novih razmer, ki na eni strani jatičo ekonomsko važnost ožin za Rusijo ter delajo na drugi strani bolj komplicirane strategične in politične težkoče, ki se nam stavijo na pot pri mogočem zasleditvi ožin. Vsled tega ostane vprašanje odprto in edini zaključek, od katerega je mogoče priti v sedanjem času, je ta, da bi bilo v Rusiji težko najti odgovornega državnika, ki bi ne priznaval, da bi v slučaju izpremembe sedanjega položaja, Rusija ne mogla dovoliti rešitve vprašanja proti njenim lastnim interesom, — z drugimi besedami, da bi ne mogla ostati nevtralen opazovalec razmer v gotovih okoliščinah.

Ali je zasedenje Dardanel od strani kaké druge sile kot Turčije dopustljivo v vidika interesov Rusije? V namenu, da odgovorimo na to vprašanje, je treba najprvo oceniti sedanjí položaj, — namreč posest ožin od strani Turčije.

— Komplicirani in težavni problem zavarovanja ožin v sedanjem času je precej zadovoljivo rešen s stališča naših neposrednih interesov. Turčija ni premočna in tudi ne preslaba kot država. Ni v stanju pretiti nam ter v istem času prisiljena jemati vpoštev bolj mogočno Rusijo. Pomanjkljivosti otomanskega cesarstva, nje nezmožnost, da se regenerira na temelju pravice in civilizacije, — vse to je bilo do sedanjega časa prednostno za nas, kajti povzročilo je gravitacijo proti pravoslavni Rusiji vseh plemen, katerim vlada polumesec in ki predstavljajo enega izmed temeljev našega mednarodnega položaja na istoku in Evropi.

Naj bo stvar kot hoče. Tako dolgo, dokler stalnost Turčije ni zajamčena, je treba pečati se z vprašanjem, če se lahko pripravljamo na prihod dogodkov, ki bodo temeljno izpremenili položaj Carigrada in Dardanel. Če pustimo vprašanje pozitivne vrednosti zasedanja obeh ter tudi žrtve, katere bi morali doprinesiti, ali moremo dovoliti, da bi prišla polna posest ožin v roke kaké druge države?

Če si stavimo to vprašanje, moramo odgovoriti manj negativno. Ožine v rokah močnejše sile pomenjajo popolno podreditev ekonomskega razvoja cele južne Rusije pod interese dotične sile. Soglasno z memorandumom finančnega ministra, priloženem državnemu poročilu za leto 1914 je znašala ruska trgovska bilanca leta 1912 sto milijonov rubljev manj kot pa v prejšnjih treh letih. Vzrok tega je po mnenju ministrstva nezadostno trženje s pridelki. Težkoče eksportiranja žita, brez ozira na naravne vzroke, so nastale iz začasnega zaprtja Dardanel za trgovske ladje vseh narodov.

Če povzročajo turške komplikacije več milijonov rubljev izgub za Rusijo, čeprav se nam je posrečilo skrečiti dobo zaprtja ožin na sorazmerno nezadostno dobo, kaj bi se zgodilo, če bi imela ožine kadla ruga država, ki bi bila v stanju upirati se zahtevam Rusije? Tudi ni treba, da bi morala biti država, ki bi imela ožine, veselisa. Neizogibno bi dobila veliko moč vsled posesti ožin radi izvanrednega

zemljepisnega položaja. Kdorkoli se bo polastil ožin, ne bo le dobil ključ do Črnega in Sredozemskega morja, temveč bo imel tudi ključ za invazijsko gibanje v Malo Azijo ter hegemonijo nad Balkanom. Vsled tega bo država, ki bo sledila Turčiji v posesti ožin, skušala najbrž slediti potem, katera so hodili v preteklosti Turki.

Zgoraj je omenjeno, da bi ne mogli dovoliti takega tujega zasedanja ožin z ekonomskega stališča. Ali pa ni tako zasedanje prav tako nedopustno s političnega vidika? Ali ne ustvarjajo tendence, opisane zgoraj in tikajoče se hegemonije na Balkanu in penetracije Male Azije, neizogibnosti močnega antagonizma med Rusijo in katerokoli novo silo, ki bi stopila na mesto Turčije? Nemogućnost z naše strani, da bi dovolili ustanovljenje kaké druge veselise v ožinah, je dovedla do načrta, da se izogne takemu položaju potom nevtralizacije ožin, uničenja njenih utrdb ter prepovedi, da se zgradi druge.

Tako kombinacija pa bi bilo komaj mogoče spoznati za zadovoljivo. Vsaka postavna ureditev je učinkovita le v časih mira. Vojna pa se lahko prične z zasedenjem ožin od strani sovražnika in odsotnost vseh utrdb bi le še pospešila tako operacijo, koje uspeh bi bil v njem sedanjem času v veliki meri odvisen od hitrosti in nevarnosti udarca. Celotno vsprečo okoliščin, ki bi dovoljevale nevtralizacijo ožin pa bi bili mi na podlagi goraj navedenih razlogov prisiljeni ojačiti svoje sile na morju in na kopnem v Črnem morju tako, da bi lahko v vsakem trenutku preprečili zasedenje ožin od strani druge sile.

Dopisi

New York, N. Y.

Te dni so dospeli iz Jugoslavije franciskani Jeronim Knoblehar, Kornelij Petrič in Akurzij Sotmarak. Dospeli so s parnikom "La Savoie". Ker so preživeli 4 leta v domovini, so jim tamošnje razmere popolnoma znane. Rojake bo gotovo zanimalo kaj več slišati o Jugoslaviji. Vsled tega bo predaval Rev. Knoblehar v nedeljo ob petih popoldne v cerkveni dvorani, Rev. Kornelij Petrič bo pa govoril v petek ob polosmih zvečer v župnijski cerkvi. Pridite!

Benigen.

Pittsburgh, Pa.

V nedeljo dne 29. februarja ob 2. uri popoldne vs vrši v Kranjsko-Slovenskem Domu na 57. cesti veliko zborovanje, na katerem se bo razpravljalo o ustanovitvi konsumnega društva ali kakor je med našimi rojaki bolj znano, "Co-operative store".

Takih konsumnih prodajaln je zelo mnogo po slovenskih naselbinah v zapadni Pennsylvaniji in pri vsakem takim podjetju so imeli naši rojaki dovoljen uspeh. Govoril sem že večkrat z rojaki iz te in druge naselbine, kako na predujejo s svojo konsumno pro-

dajalno in vsaki se je izrazil, da je to najboljši pot za naše ljudi, po kateri se doseže znižanje cen za razna živila.

Ako se bo posrečilo našim tukajšnjim rojakom ustanoviti tako prodajalno, sem prepričan, da bo marsikaka slovenska družina imela pri tem velik dobiček in uspeh bo zagotovljen.

Priporočam vsled tega vsakemu slovenskemu očetu in slovenski materi, da pridejo na nedeljski shod in izrazijo svoje mnenje. Na zborovanju bo cela ideja natančno razložena od oseb, ki imajo v tem pogledu praktične izkušnje. Prišli bodo namreč nekateri rojaki iz bližnjih naselbin, ki imajo svoje konsumne zadruge, ter nam razložili njih sistem.

Torej, rojaki, ako želite pomagati sami sebi, je vaša dolžnost, da pridete na shod in izrazite svoje mišljenje. Tudi gospodinje naj pridejo v kolikor mogoče velikem številu. Ker je to peta nedelja v mesecu in ne bo nobenih drugih sej v Slovenskem Domu, sem prepričan, da se bo vsak rad vdeležil zborovanja.

Za pripravjalni odbor Anton Zbašnik.

Nadaljne Nittijeve izjave glede sporazuma z Jugoslavo

Ministrski predsednik Nitti je dovolil nekemu dopisniku intervju. Časnikar pravi, da je bil to odkritosrčen intervju, ker je Nitti radevolje privolil v diskuzijo glede jadranskega problema in svetovnega položaja, nastalega vsled nastopivšega mira. dočim se mu je zdel Seialoia težak in zagoneten.

Nitti ne veruje, da se reši reški problem v kratkem in na definitiven način ter smatra tudi udejstvitve svojih želj še za precej oddaljeno; mnenja pa je, da se sporazumljenje, najsibo kakorsunkoli, ne more še nadalje zavlačevati z ozirom na to, da se zamarejo vsa vprašanja, ki jih ima mirovni posvet še na dnevnem redu, vsaj v principu rešiti v prihodnjih dneh.

Nitti je izjavil, da z Lloyd Georgerim ni imel nikake prave konference, marveč samo pogovor, v katerem se je preiskoval teren na starih in novih formulah z namenom, da se najde izhod za rešitev reškega vprašanja. Dasiravno se je v tem pogledu izdatno napredovalo, se vendarle še ne name-rava določiti kaké posebne formule pred pariškim sestankom, kateremu bodo služili londonski pogovori kot podlaga.

Na vprašanje, kakega mnenja je glede vesti, da bi zamogla dobiti Italija na Vzhodu kak mandat ali pa protektorat pod kompenzacijo glede v slučaju neugodne rešitve reškega vprašanja, je odgovoril Nitti: Ne morem ničesar povedati razen tega, da so bili ta in drugi enaki predlogi stavljeni v preteklosti in da je treba o njih še sklepati."

MOŠKI IN ŽENSKA Ne napravite natanke Zakaj si ne preskrbite naj... BOJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA" NAJ VEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V SREDNJIH DRŽAVAH

Peter Zgaga

Dopis.

Te dni sem videl v uredništvu naslednji dopis:

Dopis. — Ker vedno rad čitam dopise širom Združenih držav, sem tudi jaz sklenil napisati dopis, četravno je moja roka bolj vajena krapa in lopate kot pa dopisov. Predno začnem s pisanjem dopisa srčno pozdravim vse rojakinje in rojake širom Združenih držav, posebno pa dopisnice in dopisnike ter jih prosim oproščanja, če ta moj dopis ne bo tak kot so njihovi dopisi. Novega ni ničesar tukaj, kar bi bilo vredno v dopisu omenjati. Koncem tega dopisa pozdravljam vse rojake širom Amerike ter jih pozivam, naj dobro dopisujejo, kajti čitatelji kaj radi čitajo dopise. Pozdrav. — J. M.

Jugoslavija ima zopet novo ministristvo. Kmalu bo teh ministrstev toliko, kot je papirnatih kron po Jugoslaviji.

Novo ministristvo tvori esemanjst članov. Značilno je, da je med njimi samo en Slovenec. Pa še ta je Korošec.

Najboljše pride najzadnje. Zato je tudi Bog šele za možkim žensko ustvaril.

Vprašanje, katerega človeška znanost dotedaj še ni rešila. Ali ženska tudi v temi zardi?

Dokazana stvar je, da smeh oslabi človeško telo. Vsled tega je tudi izjava mladih deklet, da se vsled smeha niso mogla braniti, čisto na mestu.

Vsi novorojenci jokajo. Fantički jokajo "aaaaaaa", deklice pa "eeeeeee". Najbrže se pritožujejo nad Adamom in Evo.

Višek galantnosti.

Kavaler je kopal v kopalnici. Po hodniku pride mlada dama, se izpodrsne in pade. Kavaler zasliši padec ter skozi z banje na hodnik. Dvigne damo ter se opraviči, da nima na sebi — — — ro-kavie.

Neki slikar je dobil naročilo naslikati kako izkušnjavec izkuša Jezusa na gori.

Izkušnjavec je naslikal v franciskanski kurti. Ko je bila slika poslana v samostan, prvi priporočil: — Ta je pa res umetnik vseh umetnikov. Kje bi imela hudoba vedne prilike za sleparjenje kot v nedolžni obleki našega patrona!

Neki star samec je rekel, da bi bilo manj razporek, če bi se ljubimci naj razumeli med seboj. — Zakaj? Ker bi bilo tudi manj zakonov.

Vsemogočni gotovo ni imel dosti opravka, ko je ustvarjal gotove ljudi.

Dva milijona unijskih delavcev in šest milijonov farmerjev zahteva, naj predsednik vetira železniško predlogo.

Bog ve, koga so kongresniki zastopali, ko so glasovali za predlogo?

Francosko časopisje o jadranskem vprašanju

Zanimivo bo zasledovati, kakšno stališče zavzema francosko časopisje sedaj ob jugoslovansko-italijanski krizi glede končnoveljavne rešitve jadranskega problema. Tudi tukaj se kaže, da manjka pri presojanju svetovnih vprašanj pravo stališče pravičnosti in da služi povsem kot podlaga le nacionalni interes te države. Adrija se naj prepusti Italiji zato, ker je romansko plemo in zato, ker jo bomo rabili v bodočnosti. — Adrije naj dobi vsaj nekaj Jugoslavija, zato ker si ne smemo za bodočnost naprtiti njenega sovraštva. To je interesna politika, ki bo po vojski igrala osti vlogo kakor pred vojsko. Principielpnega in odločnega brezobzirnega prijateljstva z Jugoslavo s stališča pravičnosti in s stališča mednarodnega prava ni veliko v francoskem časopisju. "Temps" je oficiozen list in piše s stališča, ki ga zavzema vlada, včasih zelo ugodno za Jugoslavo, in svetuje Italiji spravljivost. Izmed drugih velikih pariških žurnalov ne bomo našli odkritega prijateljstva razun pri pravičem in odločnem katoliškem listu "Journal des debats" in pri socialističnih listih "L'Humanité" in "Populaire", ki sta principielpno proti vsakemu imperijalističnemu nasistvu.

Konzervativni list "Echo de Paris" se naravnost huduje, zakaj da se čaka še z izvršitvijo Londonske pogodbe in dovoljuje resistence majhne države.

"Matin", "Figaro", "Le Journal" so italofili in napadajo francosko vlado, zakaj omahuje in zapuša bratsko romansko plemo ravno ob uri, ko ta potrebuje največje moralčne podpore od strani zmagovalce Francije.

V ilustracijo bomo podali tukaj mnenje rojalistične "L'Action Francaise" in socialistične "L'Humanité". "L'Action Francaise" piše dne 2. februarja o jadranskem vprašanju pod naslovom: "Sedaj volimo", približno sledeče: Naše vnanje ministristvo je seveda moralo takoj pokazati, da se ne strinja z nenda "preimperialistično" politiko svoje predsednika Clemenceauja. Razglasilo se je celo, da hoče Millerand posredovati. Italija je razburjena vsled tega, Jugoslavija nezadovoljna: to je torej rezultat politike novega kabineta. Do kakšne rešitve je mogoče priti sedaj, ko si stojijo nasproti revendikacije Italije in zahteve jugoslovanskega naroda. Srbi so voljni in se hočejo potobotati, toda s Hrvati in Slovenci niso mogoča pogajanja. V tem oziru je bilo boljše v stari Avstriji, ker je bila samo ena volja. Sedaj se vprašamo: Ali je sploh mogoče zediniti evropski mir z reškitiranjem jugoslovanskih zahtev? Ali hočemo svojo vnanjo politiko urediti v italijanskem mislu? Ali se hočemo brigati, da Italije ne vržemo iz zapadne državne zveze? Volimo torej, čim preje tem bolje. — Tako list in mi entimo, da vpijejo za njim francoski rojalisti navdušeno v odgovor: Ni evropskega mira, če ne reškitiramo Jugoslavijo, oklenimo se italije, da ne uide iz ententnega objema! Eno lice!

Socialistični žurnal "L'Humanité" piše o jadranskem problemu dne 30. januarja sledeče: "Vrhovni svet je mislil, da je s svojim predlogom z dne 20. januarja ustvaril nekaj ženjalnega in k prvemu predlogu je dodal se ultimatum. Ako belgrajski kabinet sprejme, izgubi Reko in dobi v "zameno" severno Dalmacijo, ako ne, ostane severna Dalmacija italijanska in Reko dobi Belgrad."

Poglejte to čudolejno rešitve. Mi ne vemo, ali bi pri zavezniških običovalci hladnokrvnost, s katero so to vprašanje rešili, ali le njih navno lahkomišljenost.

Sporazum je mogoč tedaj, ako v to privolita obe stranki; kakor hitro se dela "sporazum" nasilno, potem izgubi ta pojem svojo veljavo. To je potem komedija, a mi nismo v dobi komedij, četudi je medzavezniška diplomacija jako komična. Sklepevanje na londonski pakt je skandalozno, zato ker ta pogodba smeši narodno pravo in ker se tiče narodov, ki v to pogodbo niso niti privolili. Zdi se kot bi Srbom, Hrvatom in Slovincem povedali: "Vi niste podpisali, zato ker ne razumete našega stališča. Nas je 125 milijonov, Vas samo 13, torej kapitularajte!"

Vojska se je baje vršila za pravice narodov, sedaj pa pridejo na dan s takimi sklepi. Clemenceau, Lloyd George in Nitti se niso vprašali, če se morda Dalmacija in Reka ne bosta uprli italijanskemu nasilstvu. Pa neprevidnost in kratkovidnost so od nekdanji vodni darovi. —

Menda je ententa tudi pozabila, da imamo izza časa Kristofa Kolumba, in sicer tik pred nosom še Ameriko, ki je londonski pakt zavrgla. Zato imajo Jugoslavo lahko igro, ako se zoperstavljajo šikanam entente. Zato bo jadranski problem ostal naprej še problem in zato znajo nekega zimskega in pomladanskega jutra zopet grmeti topovi med Kvarnerom in med Kotorom. Bolj hot kdaj, kličemo proletarijatu: Pazi! — To je "mirovna" politika "mirovne" konference."

To je drugo mnenje in sedaj presoajamo, katero je pravično. Kolj kot kdaj bomo pa tudi mi pripoznavali, da ima proletarijat več smisla za mednarodno pravičnost, nego kapitalistični krog in tukaj bomo našli skrivno silo, ki daje boljševiskemu pokretu tako moč in tako privlačnost. Mi bomo pa zahtevali tudi, naj se uveljavijo v mednarodni politiki krščanska načela pravičnosti, in to dosledno in brezobzirno.

Na tej podlagi bo Liga narodov vršila svojo nalogo, sicer bo samo sredstvo v rokah velikega imperijalizma.

Potem ko je preživel svetovno vojno se Clemenceau nič ne boji širinjastih bolezní. Gotovo si jih je nabavil, da se ima proti čemu boriti.

ZASTONJ! URA KI GRE OSEM DNI. ZASTONJ! Izvanredna prilika! Sedaj je čas! Nikar ne zamudite te prilike ter si zagotovite to lepo stensko uro, za katero vam ni treba plačati niti enega centa. Udari ure in pol-ure. Visoka je 33 in tri četrtine inča, kazalo meri šest inčev, steklena vratica so poslačena. Garantirana je, da gre osem dni z enim navitjem. Obod je izdelan iz najlepše lesa, krasno izrezljan in iskran. To uro damo vsakemu ter bi morala biti v vsakemu domu. Vsa možka, ženska in otrok si ga lahko zasluži to uro brez centa, če nam pomaga pri naši novi metodi. Ničesar podobnega ni bilo nudenega pred tem. Kljub temu, da imamo na raspolago veliko teh ur, se poizurite, da boste prvi na tem mestu. Ne odlašajte, kajti ta ponudba ne bo dolgo časa trajala. Ispolnite priloženi kupon in ga pošljite še danes na naslov: HOME SUPPLY COMPANY Dept. 51, 110 Nassau Street, New York, N. Y. Jaz hočem dobiti to uro zastonj. IME NASLOV

GLASILO JUGOSLOVANSKE KATOLIŠKE JEDNOTE

VSTANOVLJENA LETA 1898.

GLAVNI URAD ELY, MINN.

INKORPORIRANA LETA 1900.

GLAVNI UREDNIKI: Predsednik: MILANA NOVAK... Izdavači: JOSEF FISHLER... Vrhovni zdravnik: JOHN SOUZA... Pravniki: GEORGE J. FORENYA...

Društvo sv. Alojzija šte. 19, Lorain, Ohio. Zopet sprejet: Anton Rahtina, 62; 1447; 1000; 39. Društvo sv. Jožefa šte. 20, Gilbert, Minn. Pristopili: Frank Kozelj, 92; 20359; 500; 28...

Društvo sv. Marije Vnebovzeta, šte. 103, Collinwood, Ohio. Zopet sprejete: Marija Gorišek, 89; 19668; 500; 29. Društvo "Duluti Slovani", šte. 107, Duluth, Minn. Pristopili: Anton Sturm, 81; 20365; 250; 39.

Razne novice Kihaj, da boš zdrav in vesel! Tako svetuje ljudstvu londonska zdravnica dr. Octavia Lewinova...

IZ URADA GLAVNEGA TAJNIKA

Ases. št. 259. February 15, 1920. Poročilo umrlih članov katerih posmrtnine so bila nakazane...

Umrli brat, Josip Šeharabon, cert. št. 302, član društva "Duluthski Slovani". Umrli brat, John Osenk, cert. št. 16343, član društva Sv. Roka...

Skupaj \$10,758.24. Z bratskim pozdravom. Joseph Pishler, gl. tajnik.

PREMEMBE ČLANOV IN ČLANIC ZA MESECI JANUAR, 1920.

Društvo sv. Cirila in Metoda, šte. 1, Ely, Minn. Pristopil: Joseph Kosčak, 70; 20345; 250; 49. Društvo sv. Srca Jezusa, šte. 2, Ely, Minn. Pristopila k društvu "Severna Zvezda" št. 129, Ely, Minn., Ivana Škrjane...

Društvo sv. Marija Danica, šte. 28, Sublet, Wyo. Umrli: John Burja, 84; 17448; 1000; 29. Društvo sv. Alojzija, šte. 31, Braddock, Pa. Zopet sprejeti: Jurij Matjašič, 87; 6070; 100; 19...

Društvo sv. Petra in Pavla, šte. 35, Lloydell, Pa. Pristopili: Anton Oblak, 03; 20333; 500; 16. Društvo sv. Marija Pomagaj, šte. 42, Pueblo, Colo. Pristopili: Anton Zavrl, 87; 20337; 500; 32...

Društvo sv. Marija Čistega Spočetja, šte. 120, Ely, Minn. Pristopila k društvu "Severna Zvezda" št. 129; Ely, Minn., Katie Godec, 94; 18041; 500; 21. Društvo sv. Treh Kraljev, šte. 121, Dodson, Md. Pristopili: Tom Bedich, 95; 20357; 500; 24.

OPOMBA: Poleg članovega imena navedene številke značijo: prva leto rojstva, druga certifikatno številko, tretja zavarovalno voto, četrta razred. DOPISI Wakefield, Mich. Rojak Frank Musech je umrl 16. februarja med 4. in 5. uro popoldne...

Berlinci proti miroljubnemu vseučiliškemu profesorju G. F. Nicolaju. Profesor berlinskega vseučilišča G. F. Nicolai je odločen zagovornik miru in je to svoje mišljenje kazal tudi med vojno...

Naznanilo Za revne otroke v stari domovini je darovalo društvo Marija Zvezda šte. 62 JSKJ \$80.00 na American Jugoslav Relief. Na sledu carski kroni. Iz Bazilije oročajo: Kakor pišejo varšavski listi, je tam razširjena govoriča, da so boljševiki skrili carjevo krono v Krakovu...

Montevideo v ulogi Monte Carla

GLAVNO MESTO REPUBLIKE URUGUAY V JUŽNI AMERIKI VZDRUŽUJE IGRALNICO, KOJE DOBIČKI SO POSVEČENI GRAJENJU CEST, ŠOL TER DOBRODELNOSTI.

Za mavriškimi stolpi in turkijski minareti, ki predstavljajo višino starodavnega mesta Montevidea je zgradilo mesto tempelj. Slikovito in živahno glavno mesto Uruguaya v Južni Ameriki je izvršilo še veliko drugih vrednostnih stvari, a po mnenju večine tujcev, ki imajo na razpolago dosti časa in denarja, pa je ta tempelj sreče višek uspeha. V Montevideo samem je znan ta tempelj kot Parque hotel ali Casino.

Tako hotel kot Casino sta last občine, ki obratuje oba na svoj račun in prire Monaca nima nobene besede pri Intendente iz Montevidea, če se gre za uveljavljanje igralnice kot narodne institucije. Prine bi se nasprotno marsikaj namelil, če bi natančno preštudirali metode tega svojega tekmeca v Novem svetu.

Casino sam je lep vzgled stavbinske umetnosti, kajti ima več mišnih posebnosti mojsterskega dela Garnier-ja v Monte Carlo. Pročelje Casina se obrača na odprto morje. Na levi strani se nahaja terasa, s katere se zre na Parque Urbano ali mestni park, kjer je najti številne eksotične masade. Konverzijski salon v Casinu je elegantno opremljen ter okrašen z več ali manj dobrimi deli slikarjev. Majhna črna stvar, katero imenujejo Angleži "American bar" ima tudi svoje mesto. Igralni prostori so še bolj prostorni kot oni, katere upravlja njegova visokost iz hiše Grimaldi v Monte Carlu in vedno je opaziti tam veliko vrvenje. Ruleta je najbolj priljubljena med temi igranji sreče, a najti je še številne druge. Najmanjša stava znaša dva peza ali \$2.34 v našem denarju. Posamezni dobički ali posamezne izgube \$10.000 na en večer niso nenavadne, a oblasti so precej izbirne pri kontroliranju igre. Človeku je redkokdaj dovoljeno staviti visoke svote, razven če je znano, da je dotični v resnici bogat in da si lahko kaj takega dovoli. Basanje žepov samomorilec z bankovci ni v navadi kot je v Monte Carlo, kajti dosedaj ni postal znan še niti en slučaj samomora, katerega bi bilo mogoče spraviti v zvezo s Casinom.

Svota, katero človek lahko priigra, je dosti visoka, da vzbudi in vzdrži zanimanje onih, ki imajo navado staviti visoko. Krog zelenih miz je mogoče videti odličnjake iz vseh štirih delov sveta. Včasih je videti severne Amerikance, Argentinece pa pogosto. Med Argentine in glavnim mestom Uruguaya vozita vsako noč dva najboljša in najhitrejša rečna parnika. Ti dve plavaljoči palači se imenujeta Ciudad de Montevideo in Ciudad de Buenos Aires ter ni najti nad Hudsonu. Renu ali Nilu ničesar glede komforta in elegancije, kar bi dalo primerjati z njima.

Buenos Aires leži le nekako osemdeset milj proč od Montevidea na Rio Plata, a more dati prvenstvo uruguayskemu tekmeču, kar se tiče podnebja. Hladne morske sapice delajo Montevideo prijetnim tekmo vročega letnega časa, dočim se poti Buenos Aires v vročih sapah, ki prihajajo z obzgranih pamp. Tekom sezone sta vsled tega dva parnika vedno polna bogatih Argentinec, katere navdaja dvojna želja, da namreč uidejo vročini ter obenem tudi poskusijo svojo srečo pri ruleti.

V zvezi s Casinom z dolgim koridorjem je Parque hotel. Ta hotel vzdržuje občin brez ozira na stroške. Stevilni natančni, izbirni in izvedeni potniki smatrajo ta hotel za najboljši hotel v celi Južni Ameriki. Kar manjka sobam glede luksurijskosti, je bogato nadomeščeno z brezprimerno čistoto. Kuhinja hotela je napravila sledslavnim tako glede kakovosti kot raznolikosti hrane.

Poruke hotel ne prima nikakih dobičkov, ali vsaj pogosto ne. Vodi se ga za zabavo in udobnost precejšnjega dela zaželjivih stalnih obiskovalcev Casina in del dobičkov slednjega se porabi, da se pokrije deficit hotela.

Obdajanje ali plačevanje davka je bilo v Montevideo odpravljeno kot je bilo že davno v Monte Carlu. Prebivalstvo mesta šteje skoro pol milijona proti 15.000 prebivalcem majhne evropske kneževine. Velikanski dobički Casina pa so skoro izključno posvečeni javnemu blagru. Z dobički te vladne igralne naprave se tlakuje čiste krasi parke, vzdržuje bolnice ter podpira dobrodelne zavode. Obstoj Casina ni vsled tega nikdar postal predmet ostrih političnih bojev med Blancos in Colorados kot se imenujeta obe najbolj mogočni politični setranki. Dosedaj ni še noben kandidat skušal priti naprej s tem, da bi napadel Casino.

Uruguay je poljedelska in živinorejska dežela in gojenje čiste plemenske živali je bil predmet trgovine kot pa športa. Vsled tega se tudi konjske dirke na visokem stališču, ne le v glavnem mestu, temveč tudi v provinci.

Mimogrede omenjeno je tudi uruguayska armada opremljena s sijajnimi konji in čela avtomobil ni še mogel popolnoma izpodrinuti gosposkih kočij, v katere so vprčeni krasni konji.

Namen tega članka ni ustvariti utis, da je ljubezen do sporta nadkritičnoča poteza Uruguaya in Uruguaycev. Ta bistveno majhna republika je nasprotno znana radi velikih stvari, katere je izvršila. To je treba največ pripisovati naprednim vzgojnim metodam dežele in vsled tega je tudi vlada v Uruguayu, v zadnjih petnajstih letih med najbolj naprednimi na svetu. Uruguay ne čaka na druge dežele, da bi preiskušle kako novo idejo v vladi. Sama preiskusi eksperiment in če se izkaže, da je novotarija dobra, se jo ohrani, drugače pa zavrne. Kadar zgradi Uruguay kako jasno poslopje, je slednje solidno, lepo zgrajeno ter odgovarjajoče namenu, kateremu je posvečeno. Uruguayski peser je vreden več kot ameriški zlati dolar. Uruguayske obveznice iščejo po vseh denarnih središčih sveta. Kredit dežele je visok, kajti njena poštenost je taka kot njen denar, — ne omahuje namreč.

Velika vojna je spravila na dan veliko vzrokov za tesnejši stik med posameznimi ameriški republikami. Dokler so ostale Združene države nevtralne, ni mogla nobena druga ameriška država prevzeti nase rizika, da bi stopila v vojno. Uruguay pa ni izgubil nobenega časa ter takoj sledil našemu vzgledu. Po prekinitvi odnosov z Nemčijo ter razveljavljenju nevtralnosti je dala republika na razpolago celo svoje moralno in fizično moč ter podpirala družene države. Potom akta uruguayskega kongresa je bil 4. julij proglašena narodnim praznikom.

Republica Oriental del Uruguay izgleda na zemljevidu zelo majhna. Njeni prebivalci pa so potomci borilcev, katere je šteti med najbolj odlične onih, ki so kdaj vstali proti zatiranju ter se zgrnili krog bandera prostosti. Še vedno je opaziti starega duha neodvisnosti pri prirojeni sovraštvo do despotizma. V trgovskem in vzgojnem oziru je vzbudila republika veliko pozornosti in v zadnjih letih, kajti njeni uspehi v teh ozirih so izzvali obudovanje številnih članov starejših civilizacij. Konzularna poročila pa se pečajo s tem veliko bolj podrobno kot je naš sedanji namen. Kot dežela solnčnega sveta in sreče, resnične gostoljubnosti in pomanjkanja bogatstva nudi Uruguay azil beguncem pred osemnajstim zveznim amandmentom ter predstavlja obenem plodonosno polje za trgovske barone, ki si hočejo osvojiti nova tržišča.

Montevideo je slikovito mesto, polno zgodovinskih spominov, a obenem prikupljivo življenje te akcije modernega napredka.

\$1000 ZA VSAK NASTOP.



To je namika igralka Claire Dux, ki igra v Shubertovih ameriških gledališčih ter dobi za vsako predstavo \$1000.

Prebivalstvo šteje skoro pol milijona in pridnost ljudi je razvidna na prvi pogled. Glavna privlačnost pa je nenavadni talent za uživanje življenja.

Nikdo ne ve pravzaprav, zakaj se imenuje mesto Montevideo. Če se ga prevede iz španšine ali pravzaprav latinščine, pomenja: Vidim goro. — To je najbrž tudi izgovoril stražnik na jarkobu od viharjev razbite lađe Magellana, ko je zagledal plešasto glavo gore, ki obvladuje danes lepo mesto. To je splošno sprejeto pojasnilo ter tudi logično.

Ceste, z izjemo v skrajnem doljem delu mesta, so široke, dobro tlakovane in razsvetljene. Od pomola se pelje človek za približno trideset milje skozi ozke, z visokim zidovjem obdane ceste, slične onim v drugih latinsko-ameriških mestih, le da so bolj čiste. Nato pa pride potnik preko treh velikih trgov na cesto Osemnajstega julija. Med številnimi lepimi cestami mesta je ta cesta najlepša. Široka je ter zasajena na obeh straneh s kosatimi drevmi. Ob tej cesti stoji par najlepših javnih poslopj ter privatnih rezidence uruguayskega glavnega mesta.

Parki in javni vrtovi nam pričajo o prirojeni ljubezni domačinov do mišnega in očesa prijetnega. Po mnenju nekaterih potnikov prekašajo ti nasadi celo one v Rio de Janeiro in to pomeni desti.

Neki navdušeni zastopnik ene izmed latinsko-ameriških republik je na zadnji pan-ameriški finančni konferenci v Washingtonu zjavil, da naj se takoj uvede redno službo med Južno in severo-ameriški pristanišči in sicer z velikimi parniki Leviathan razreda in da bo število parnikov kmalu upravičilo tako uveljavilo. To je mogoče resnično. Kakorhitro bi postala mišnost in vabljljost Montevidea in drugih južno-ameriških glavnih mest splošno znana, bi naši turisti prav tako radi in prav tako pogosto potovali tjakaj kot so dosedaj potovali v različna evropska kopaljšča in zdravilišča, prav kot so se radi mudili ob Rivijeri, v Londonu ali celo v veselem Parizu.

Med vsemi južno-ameriški glavnimi mesti pa ima Montevideo mogoče še najlepšo in najbolj zasigurno bodočnost v tem pogledu.

Raznoterosti

Nevarne nogavice.

V neki vasi nedaleč od Badna je našla kmetica precejšen paket volne, ki jo je bilo tam pustilo nemško vojaštvo pri svojem umikanju. Dobra ženica ni slabega slutnja je izpredla volna ter si je napravila iz nje par nogavice za zimo. Ko je te dni kuhala na ognjišču, je mahoma svignil plamen v njo in nogavice so stale vse v plamenu; bile so namreč spletene iz strelne volne. Uboga žena ima zdaj na nogah strašne opekline in silne bolečine.

Razmere na avstrijskih železnikah

Se dajo posneti po interpelaciji, ki jo je podal na shodu Narodne skupščine poslanec Friedmann. Govoril je o plenitvah vagonov z živili, ki jih je poslala Nizozemska nizozemski koloniji na Dunaju in v Budimpešti. Med drugim je bila ukradena cela prtljaga nizozemskega kurirja.

Novo izkoriščanje Roentgenovih žarkov.

Iz Londona poročajo listom: Te dni so napravili tu praktične poizkuse z najnovejšimi pojavi pri uporabi Roentgenovih žarkov. Poizkusi so pokazali v mnogih prilikah senzacijske uspehe. Izkazalo se je, da je s pomočjo Roentgenovih X-žarkov mogoče dognati, če je bila kakšna slika preslikana. In res se je dogadalo, da je

bil na oljnati sliki, stari že več sto let, ženski stas s preslikanjem kremenjen. Material za letala, od katerega zavisli usoda letalčev, kaže pod vplivom X-žarkov nedostake in napake, ki bi jih ne bilo mogoče na noben drugi način odkriti; zvarjeni deli, ki so veljali za popolne, brezhibne, so pokazali pokline in hibe v kovini. Najdobjeji delci drugega telesa, prisedešega v telo, se s pomočjo X-žarkov zasledujejo v svojem premikanju do trenutka, ko je priznan za najugodnejšega pri slučajni operaciji. O nekem možu se je vedelo, da ima v svojem srcu kroglo. Zdravniki so ga hoteli operirati, da bi ga ohranili pri življenju; s pomočjo X-žarkov pa se je pokazalo, da krogla na mestu, kjer se je nahajala, ni prav nič nevarna.

Obleka iz perja.

Tu nimamo v mislih obleke divjih afrikanških rodov, pri katerih bi bila taka obleka pač nekaj običajnega, ampak v mislih imamo civilizirane Amerikance in zlasti Amerikanke. Dolarjeve prinčezine skušajo druga drugo prekositi z originalnim krilom in tako se je nedavno tega dogodilo, da je prišla na neki ples mlada dama, ki je imela obleko iz perja. Na vidcu je bila sicer lepa, ali vprašanje je, če bi bilo takšno krilo tudi trpežno.

Mlin pod zemljo.

Varšavskim oblastim je bilo dolgo uganka, odkod dobivajo nekatero restavracije, kavarne da celo pekarije belo moko za fino pečivo. Po dolgem neumornem poizvedovanju in preiskavanju so ondod dognali, da je v Granični ulici pod zemljo zgrajen mlin

Glas iz Sibirije

Vladivostok, 19. nov.

Tu v Sibiriji je še mnogo Jugoslovancev, ki so že v septembru 1918 osnovali več prostovoljnih polkov. Prvi jugoslovanski dobrovoljski polk je bil prvotno v Tomsku. Pred enim mesecem pa se je preselil v Nižni Udinsk, nedaleč Irkutsku, kjer straži železniško progo. Ta polk šteje okoli 2000 mož. V polku je mnogo Slovencev. Poveljnik prvega jugoslovanskega polka je major Sertič. Dobrovoljci prvega jugoslovanskega polka imajo tudi svoje glasilo "Naš List", ki izhaja v Irkutsku v cirilici in latinici. Pri tem polku sem tudi jaz. Opravljam posle intendanta in skrblim za živila, ki jih nakupujem večinoma na vstoku, predvsem v Harbinu v Mandžuriji. Tako sem prepotoval vso Sibirijo in Mandžurijo ter videl precej sveta. Danes sem v Vladivostoku. Prav večeraj je izbruhnila tu mala revolucija, katero je vprizoril češki general Gajda. Bilo je precej žrtev. Tla postajajo precej vroča. Boljševiki se trudijo, da bi prodrli čim dalje na vstok. Da-li se jim bo to posrečilo, je veliko vprašanje. Poleg ruskih in jugoslovanskih čet se nahajajo tu še ameriške, francoske in japonske. Naši jugoslovanski dobrovoljski polki se štejejo med zavezniške in uživajo iste svobode, kakor Francozi in Amerikanci. Uvažujejo nas mnogo bolj, kakor Ruse same. Doma si gotovo predstavljate, da se nahajamo vedno v jetništvu. Temu pa ni tako: mi smo dočela svobodni. Dobivamo redno določene plače. Prejemke nam izplačujejo Francozi. Častnik pri jugoslovanskem dobrovoljskem polku je dobival doslej 1500 rubljev mesečne plače, poleg tega pa vsa prehrana, obleko in tobak. Sedaj so radi draginje povisali prejemke. Častnik dobiva sedaj 3000 do 4000 rubljev na mesec. Sporočilo se je nam, da pride semkaj v krakem naša vojna misija. Čakamo nanjo že več kakor tri mesece, a je ni od nikoder. Ne vemo, kje je propadla. Češka misija je že davno prispela in tudi češka pošta prihaja že redno semkaj. Pozivamo našo vlado, da poskrbi za to, da se vzpostavi redna zveza med nami in domovino, ker je čisto gotovo, da nam ne bo mogoče, da bi se vrnili domov pred enim letom. Po suhem namreč ne moremo domov, ker bi morali prebiti boljševiško fronto, ali pa si izposlovati svoboden prehod skozi boljševiške bojne črte. Prosto pot bi imeli edino po morju preko Japonske. Ker pa zavezniki nimajo na razpolago potrebnega številca parobrodov, nimamo prav nobene nade, da bi se v doglednem času mogli vrniti. Treba bo torej še čakati, da napoči srečen trenutek, ko bo tudi nam dana možnost, da se napotimo preko Tihoga oceana v domovino. Ker pa se tu v zadnjem času počutimo prav dobro in so tudi zdravstvene razmere ugodne, se nadejamo, da bomo z lahko prebili čas, ki je nam že odmerjen. V imenu vseh Slovencev pošiljam iskreno pozdrave.

Karol S.

vsak dan mlet nekaj ur belo moko. Ko je bila policija izsledila mlin in prišla v njegove prostore, je našla dosti moke in neizmletega žita. Mlin je last žida Bauma, ki je že pod ključem.

PREHLAD — INFLUENZA — PLJUČNICA
BACILI UBLJAJO LJUDJI.
BOLGARSKI KRVNI ČAJ

OHRANI ŽIVLJENJA
S TEM, DA PREŽENE PREHLADE.
ZAVARUJTE SE PROTI
INFLUENCI in PLJUČNICI
VZEMITE GA VROČEGA, KO GREŠTE SPAT.
NE ČAKAJTE. — PREDKURITE SE ŽNJIM DANES.
JUTRI GA BOSTE MORDA RABILI, DA SI OHRANITE ŽIVLJENJE.
Vsaka družina naj bi imela doma za takojšnjo uporabo. Samo vprašajte svojega lekarnarja za Bolgarski Krvni Čaj in stopite na pot zdravlja. Hitra pošiljatelj se bo izvršila zavarovano, poštnina plačana. Pošljite \$1.25 za eno veliko družinsko škatljo ali \$2.15 za tri škatlje ali \$5.25 za šest škatelj. Naslov: Marvel Products Co., 9 Marvel Bldg., Pittsburgh, Pa.

STAROKRAJSKI SLOVENSKI ZDRAVNIK.
Dr. M. MILOJEVIČ
417 Wood St., Pittsburgh, Pa.

"Ozdravi kilo kot sem jo jaz"

Star kapitan je ozdravil svojo lastno kilo, potem ko so mu zdravniki rekli: "Pustite se operirati ali pa bodeite umrli."

Njegovo zdravilo in knjiga se pošlje zastonj.

Kapitan Collings je vozil po morju mnogo let. Slednjim je dobil dvojno kilo in ni moral samo ostati na suhem, temveč je moral biti več let v postelji. Poskušil je zdravnik za zdravnikom in nas za nasom. Pa ni imel uspeha. Slednje mu je bilo rečeno, da se mora podvreči nazadni operaciji, ali pa mora umreti. Napravil ni ne tega, ne onega, temveč se je sam ozdravil.



"Može in žene, ni treba se rezati in ne potrebujete nasa".

Kapitan Collings je proučil sam svojo telo in slednjim je iznašel način, po katerem je postal zdrav, močan in srečen človek.

Vsako še more posušiti tega načina, ki, čisto priprost, lahek, zanesljiv i brez stroškov. Vsako s kilo bi mora imeti Collingsovo knjigo, ki mu pove, kako se more ozdraviti, kako se more vsak posušiti; načina v svojem stanovanju brez kake težave. Knjiga in zdravilo se pošljejo ZASTONJ. Vse se pošlje vsako mu, kdor izpolni dolenji kupon, katere ga izpolni in odpolji takoj.

KUPON ZA KNJIGO O KILI IN ZDRAVILU BREZPLAČNO.
Kapitan W. A. Collings (Inc.)
box 26 D, Watertown, N. Y.
Prosimo pošljite mi Vaše BREZPLAČNO zdravilo proti kili ter knjigo brez kake obveznosti od moje strani.
Ime
Naslov

Pozor!

SLOVENCI, HRVATJE IN SRBI

ki potujete skozi New York.

Ne pozabite na moj hotel, kjer dobite najboljša prenočišča in boste najboljše postreženi. — Čiste sobe s eno ali dvema posteljama. Prostora za 250 oseb.

Domača kuhinja. Najnižje cene

AUGUST BACH,

63 Greenwich St. New York, N. Y.

POZOR ROJAKI!



Najuspešneje mazilo za ženske lase kakor tudi za možke brke in brado. Od tega mazila zrastejo v 6tih tednih krasni, gosti in dolgi lasje kakor tudi možkim krasni brki in brada in ne bodo odpadli in ne ostveli. Revmatizem, kostibol ali trganje v rokah, nogah in v križu, v osutih dneh popolnoma ozdravim, rane, opekline, bule, ture, kraste in grlate, potne noge, kurje očesa, ozebline v par dnevih popolnoma odstranim. Kdor bi moje zdravilo brez uspeha rabil, mu jamčim za \$5.00. Pišite takoj po cenik, ki ga takoj pošljem zastonj.

Krasni žepni "KOLENDAR" za leto 1920 popolnoma zastonj, priložite znamko za 2 centa za poštnino in ga takoj pošljem.

JACOB WAHČIČ

6782 Bonna Ave., N.E. Cleveland, O.

M R A K

Poljski spisatelj Stefan Zeromski.

Solnce se je ponizalo do obsežnih smrek, ki so samotno stale na robu črta, po pobočju griča se je svetilo nesesteto črnih panjev v svojem guštem zelenju. V medenem blešču je bilo solnce podobno nepremični plasti prozornega prahu, ki leži nad daljnim obzorjem. Njegovi odsevi so se lesketali še na robovih megla, jih zlatili in barvali s škrlatom, zarivali se v gube pisanih storov in se svetili v vodah.

V brazdah med strnišči in kopranih, in zapuščeni jesenskih njivah in sveži oranini, kjer so stale po zadnjem nalivu luže, so se izpreminjale rdeče lise kakor kosei ožganega stekla. Na pisane sveže žreznate grude je padala za oči prijetna zapeljiva vijoličasta senca, pešena mesta so rumenela, zeljšča na zelenikih in grmi ob mejah so dobivali neko nelastno, trenutno barvo.

V globoki kotlini, obdani s severa, vzhoda in juga s podkvojimi pogorji, opranimi gozdovi, je tekla struga, razlivala se v zatoke, močvirja, sirjave in ožine, kajti povsod je silila voda iz začasnih vrelcev na dan. Okoli vode je rastle kakor na šestemstoletni rožniški gosti trnje, bličevje, vrbovje in robidovje. Mirna rdečkasta voda se je sedaj svetila v blede zelenih brezlikih lisah izpod širokolistnih močvirnih rastlin in pustega resja.

Dive račke so v jatah letale, krožile nekaj časa z iztegnjenimi vratovi, motč tišito z melodičnim zvonečim šumom perutnje, zavijale v zraku vedno manjše elipse, končno so se zaletale v bičevje in čopotaje razbijale s prsmi po vodi. Potihnilo je tudi glasno letanje kljunačev, tiho klicanje vodne kokoške, prenehalo je dovpično poživigavanje utev. Po svetli površini vode so blodile samo še neutrudne vodne muhe na svojih hoduljastih nogah, tenkih kakor lasje, vendar oskrbljenih z velikimi tolstimi stopali — in dvoje ljudi je še delalo.

Močvirja so spadala k dvoru. Nekdanji mladi posestnik se je z lovskim psom preival po njih za rokami in kljunači, dokler ni posekal vseh gozdov, zadolžil vsega polja in naposled nenadoma zbežal s posestva ter se ni ustavil prej kot v Varsavi, kjer zdaj prodaja sodovo vodo.

Ko je prišel novi modri gospodar, je neprestano hodil po polju in pogosto postajal med močvirji.

Brskal je z rokami po blatu, kopal luknje, meril, tuhtal, dokler si ni izmislil čudne stvari. Ukazal je nadzorniku dan za dnem najemati kmete, ki naj bi kopali čoto, glino vozili na polje in nasipali na kope. To naj bi delali toliko časa, dokler ne bi bilo dovolj prostora za jerin. Ko bo prvi jerin gotov, bo treba napraviti jez in nižje izkopati drugi jerin in to tako naprej, dokler jih ne bo cela vrsta. Tedaj bodo pretrgali zatvornice, spustili vodo in zaplodili riže.

Za prevažanje šote se je takoj udajal Valek Gibala, delavec brez posesti, ki je gostoval v sosednji vasi. Gibala je pri prejšnjem gospodarju služil za konjskega hlapca, toda pri novem ni zdržal. Novi gospodar in novi upravitelj sta po prvem roku tudi plačo zmanjšala in pri vsaki stvari iskala tatvine. Pri prejšnjem gospodarju je vsak hlapec vzel svojemu paru konj pol merice av-

sa in ga nesel zvečer v krčmo k Berlinu za tobak, papirčke ali za kajpice zganja. Kakorhitro pa je nastopil novi oskrbnik, je to onegavjenje takoj zapazil, in ko je krivda kajpada padla na Valka, je dobil po ustih in pognali so ga iz službe.

Od tedaj je Valek gostoval z babo v vasi, ker službe ni mogel najti; oskrbnik mu je dal tako izpričevalo, da ni bilo podobno zgluševati se za službo, pa bodisi kjerkoli. O žetvi sta oba tuintam pri kmetih delala, toda pozimi in na pomlad sta umirala grozne, nepopisne lakote. Veliki košeni dedec, železnega mesa, se je usušil kakor trska in počnel. Hrič se mu je sklonil in oslabil je. Baba — kakor baba, se preživljuje pri kmetih, nabira gob, malin, jagod za dvor, ali pa jih nese k židu in zasluži za pogačico kruha, a moški pri mlatvi ne obstane brez jedi.

Ko je oskrbnik zapovedal kopanje na loki, so se obema zasvetile oči. Sam oskrbnik je obljubil od izkopanega kubičnega sežnja trideset kopeck.

Valek je ženo dan za dnem jemal s seboj h kopanju. Ona naklada samokolnico, on pa vozi po deskah, ki so jih vrgli po barju, blato na polje. Delo se jima vneva v roki. Imata dvoje velikih in globokih samokolnic; ko Valek pripelje eno prazno, je že druga naložena; vrže omot na ramo in potiska samokolnico navzgor. Železno kolo škriplje, da gre skozi kosti; redko, črno, tekoči, s koreninami prerastlo blato leze narazen in pada možaku na gole noge, in ker samokolnica poskakuje na deskah, se mu omot zariva v tilnik in rapena ter utiska na srcejo črno prago neprijetno dišečega potu, roke umirajo v lakteh, noge trpe in drevene od zadiranja v blato — toda dva kubička na dolgi dan pobrati, to pomeni nekaj denarja in žepu.

Upala sta, da pod konec jeseni deneta trideset rubljev na stran, plačata najemino, kupita sodček zelja, pet koreev krompirja, sukunjo, skorajje in predpasnika za oba, ruto za ženo, obema platna za srceje, se tako pretepeta do pomladi in vmes tkeeta pri ljudeh.

A tu se je oskrbniku naenkrat zazdelo preveč trideset kopeck od kubička. Zavohal je, da ne bi bil vsak tako lakomen in bi od jutra do večera ril po blatu, in da jima je najbrž všeč, ker sta se brez pomisleka spravila na delo; po 20 kopeck, je menil, bi bilo dovolj, če ne, pa ne.

Pri kmetih tačas ne zasluži, dvor ga s svojimi ljudmi pri mlatvi in strojih pogreša — nima ničesar prebirati. Valek je po taki napovedi šel v krčmo in se od jeze vpijanil kot živina... Drugi dan je obdelal ženo in jo pognal s seboj na delo.

Od tedaj izvazata — pri tem kratkem dnevu — ta dva kubička od ranega jutra do trde noči in ne prestaneta z delom.

In glej, prihaja iz dalje noč: daljni, jasnomodri gozdi so zatemneli in se raztegnili v sivem polmraku, blešč na vodah ugaša, od suarek, ki stoje pred zarjo, padajo neizmerno senca, na vrhovih hribov, na posekah rde le tupatam stori in kamenje. Od teh svetlih točk se odbijajo mahni, pojenjivi bleški in padajo v globoke praznine, ki jih napravi med pred-

Vložite svoj denar v Trinidadsko veliko banko.

The First National Bank of Trinidad, Colo.

ima za \$3500000.00 vlog.

Obresti plača izza dne vlozbe.

Pošilja denar v Evropo po najnižjih cenah.

Banka za vsakogar.

Koroške novice

Iz Liblaha.

Iz angleškega ujetništva se je vrnil Rinkov Tonček. Pripoveduje, kako ljudomilo so Angleži ravnali z ujetniki. Jugoslovane so pustili tudi poprej domov. Iz Italije vrtniški se ujetniki tožijo čez glad in surovo ravnanje, tudi pretepanje Lahov. Tri dni po vrtniški je umrl Volbartov Zepi. Le toliko je znal še povedati, da je glad kriv njegove bolezn. V ujetništvu je umrl Kašlerjev Jaka in najbrž tudi Lečnikarjev Pavel. Pet jih še trpi tamkaj.

Glad je prignala neko nemško deklico iz beljaške okolice in nekoga fanta čez mejo. Tukaj se srečno počutita.

Kakor povsodi, tudi tukaj raste hujšakčen grehen. Gotovo so podkupljeni. Bo treba kaj storiti.

Iz Prevalj.

Na dan novega leta je imelo delavsko društvo za Prevalje svojo božičnico. Po govoru župnika o častiljivosti delavskega stanu in njegovega pomena za človeštvo so bili člani društva obdarjeni. Ker so bili darovi naklonjeni od dobrotnikov, raznih vrst in vrednosti, je moral vsak po srečolovu biti svoje sreče kovač. Veliko smeha in zabave je povzročila šaljiva dražba raznih predmetov in nazadnje božičnega drevesca.

tedaj 2467 K 40 v in 5 srebrnih kron. Predstava se je vršila dvakrat, in sicer prva na kvaterno sredo 17. grudnia ob obilni, druga predstava pa na kvaterno nedeljo 21. grudnia ob naravnost ogrami udeležbi ljudstva iz mesta in obširne okolice. Prvo predstavo je počastil s svojo navzočnostjo okr. glavar M. Kaki s soprogom, drugo pa naš velezasluzni general Maister ter mnogo duhovniškega in posvetnega razumnštva. Vršile so se razne deklamacije otrok in vmes odmevale mile narodne pesmi. Prav pogumno so otroci rešili svoje naloge. Posebno srčan je bil nastop dveh še ne za šolo gdnih otrok Makčije Karklove in Dusanu Vendraminovega. Višek je slavnost dosegla po vprizoritvi lepe igre "Čista vest" in po predstavi "Nazareška hišica". Z odpevanjem narodne himne "Lepa naša domovina" se je tako lepo uspela slavnost ob velikem navdušenju ljudstva zaključila. Otroci so bili nato obdarovani z belim kruhom, pečivom, sadjem in šolnik Poljance.

Iz Dravograda.

Pred pisarno posojilnice je pobral kmet podomače Gril majhno kapsulo, ne vedoč, kaj je, ko je na kolekovanje čakal. Hotel je kapsulo, misleč, da je v njej izprazniti. Pa razpokane in mu odreže 2 prsta. Bila je dinamitna patrona. Gotovo jo je kaka hudobna roka pred pisarno položila.

Kmetijske podružnice.

V Škocijanu v Podjuni je vplazilo 52 udov udmino, nekaj jih še pristopi. Načelnik je Miha Ražun pd. Erjak v Gorečivasi. — Kmetijska podružnica v Dobrlivasi šteje 80 udov. Načelnik je Kranje pd. Zilan. — Šentvidski podružnica šteje 50 udov. Načelnik je Luka Watej pd. Frank. — Vse tri podružnice je organiziral župnik Poljance.

Začimbe, želišča in najraznovrstnejša domača zdravila

katera priporoča mgr. Kneipp, imam vedno v zalogi.

Pišite po brezplačni cenik.

MATH. PEZDIR

P. O. Box 772, City Hall Station

NEW YORK CITY.

KRETANJE PARNIKOV
KEDAJ ODPLUJEJO IZ NEW YORKA

La Touraine	6 marca	Havre
Noordam	6 marca	Rotterdam
Philadelphia	6 marca	Cherbourg
President Wilson	9 marca	Trat
Rochambeau	16 marca	Havre
France	16 marca	Havre
Rotterdam	20 marca	Rotterdam
New York	20 marca	Cherbourg
Adriatic	20 marca	Cherbourg
La Savoie	27 marca	Havre
St. Paul	27 marca	Cherbourg
Argentina	30 marca	Trat
Laplant	3 aprila	Cherbourg
New Amsterdam	3 aprila	Rotterdam
Philadelphia	3 aprila	Cherbourg
La Touraine	3 aprila	Havre

Glede cen za vozne letke in vsa druga pojanila, gornite se na tvrdko

FRANKSAXER
82 Cortland St. New York

Najzanimivejše, najcenejše in najbolj popularno čtivo vam je na razpolago.

Slovensko-Amerikanski Koledar je izšel za leto 1920.

Veliko več slik kot prejšnja leta. Najbolj izbrani članki, opisi, razprave, povesti, šale, zanimivosti.

Stane 40 centov.

Izrežite ta kupon, pridenite za 40 centov štempsov ter pošljite nam.

SLOVENSKO PUBLISHING CO.,
82 Cortlandt Street,
New York, N. Y.

Tempotom naročam Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1920 ter prilagam za 40 centov štempsov.

Ime

Naslov

Mesto in država

ROJAKI-BERITE

Naznanjam cenje nim rojakom širom Amerike, da sem povečal svojo slov. trgovino. Imam veliko zalogo najnovjših gramofonov Columbia slovenske plošče, slovite Pathé in Emerson v vseh jezikih. ... Velika izbira vsakovrstnih muzikalnih instrumentov, za godbe ali orkestre.

Kadar si kako dravstvo namerava kupiti bandero, zastavo, regali e, kape, prekoramnice, uniforme, ne kupite prej nikjer, da tudi mene za cene vprašate. Stem si bodete prihranili dolarje. Moje blago je prve vrste in po zmernih cenah. En pokus in pripricani bodete. Cenike za gramofone, Columbia slovenske plošče ter društvene potrebine pošljem takoj na zahtevo. Pišite še danes po cenik na:

VICTOR NAVINSHEK
531 GREEVE STREET
CONEMAUGH, PA.



GOZDNI ROMAN

FRANCOŠKI SPIRAL GABRIEL FERRY.

Na "Glas Naroda" prevedel G. P.

164 (Nadaljevanje.)

Ko je pes poduhal klobuk, ki je še ohranil duh, je planil kot ptica v smeri, kjer je našel Pepe sledove mladega moža. Za košatim grmom je prišel pes lajati, da pokliče svojega gospodarja na dotično mesto.

— Sedaj naprej! — je vzkliknil Bois-Rose. — Naj se nahaja na kateremkoli kraju, mrtev ali živ, sedaj ga bomo lahko našli.

Sir Frederick in neločljivi Wilson sta prišla v istem trenutku k njim in sedem mož je ravno hotelo prodrati naprej, ko je prišel sel Rayon Brulanta z naročilom, naj prosa za ojačenja. Rekel je, da se nahaja nasproti neprodinri gosti, v kateri so se vtaborili Apači, precej globoka zaskaka, iz katere bi se lahko vznemirjalo sovražnika.

Ko je dovršil Indijance svoje naročilo, je zapustil skupino v namenu, da sporoči vakerjem, naj gredo preko reke ter zavzamejo na nasprotnem bregu, da bi bilo tem potom megoče še bolj skrčiti blokado. Medtem, ko se je izvrševalo to naročilo ter so vakerji s svojimi konji plaval preko reke, je skušala majhna skupina, katero je vodil Bois Rose, najti zavarovano pot, ki bi bila varna pred kroglijami in po kateri bi se obšla grmičevje, v katerem so se vtaborili Indijanci. Udarjanje sekir je neprestano prihajalo iz dotične smeri. Oblegovalci pa so izrabili vsako kritje.

Par krogelj je prizvižgalo iz gostega grmovja, ki pa niso zadele nikogar, ker so bile izstreljene na slepo srečo. Tako je dospela majhna skupina nedaleč od mesta, kjer se je nahajal Rayon Brulanta s svojimi ljudmi.

— Ali razumeš? — je rekel Bois Rose proti Pepetu, ko sta se nahajala oba loveca na skupino dreves, pod kojih krijem je Kanadee preiskoval skoro neprodinri rob gostave. — Ali razumeš, kako so mogli Indijanci s svojimi konji prodrati tako hitro skozi to goščavo?

— Sem ravno mislil na to, — je odvrnil Španec. — Posamezen človek bi se težko in s sekiro v roki splazil tu skozi, a ti Indijanci so prišli noter hitro in še s konji. Nahajati se mora tukaj skriven dohod, katerega moramo najti, kajti na drugačen način je ta kraj nezavzeten in eden za drugim bi pustili tukaj svoje kosti, če bi skušali zavzeti ga.

— Imamo še vedno zadnje sredstvo, namreč zanetiti požar, — je rekel Bois Rose, — a na nesrečo je najti med temi Indijanci dragocna žiljenja, katera moramo čuvati.

Po teh besedah sta nadaljevala oba loveca s pohodom ter se po par trenutkih sestala z glavjarjem Komančev.

— Čvetka jezera je tam, — je rekel, — in sin Orla ni daleč od nje.

Spretno izbrana postojanka mladega glavjarja je bil nasip, katerega so zgradili bobri preko najožjega rokava Rdeče reke.

V vsakem drugem položaju bi bilo zanimivo opazovati delo teh živali ter preiskati ta nasip, o katerem bi človek domneval, da je zgrajen od človeške roke. Trenutki pa so spadali med one, ki zahtevajo vso pozornost onih, ki štejejo posamezne minute.

Nasip je spravljal vodo iz struge in voda si je izkopala kmalu drugo strugo, ki je suha. V tej zaseki neke vrste, ki je bila globoka kakor štiri črtilje ter široka kakih dvajset, so legle v zasedo nove čete Komančev.

Od tega kraja, ki je bil lep ol streljaja oddaljen od gostega pasu, za katerem se je skrival sovražnik, so lahko spretni strelci kot Kanadee, Španec ter Amerikanec Wilson bili v neprečelnjivo škodo.

— Encinas, — je rekel Kanadee lovec na bivolce, — če bi za trenutek pustili psa, bi nam žival lahko napravila veliko uslugo. Lahko bi pomagali rešiti življenje kristijana.

— Uboga žival mi je zelo draga, — je rekel lovec, — in spustiti jo v goščavo pomenja izpostaviti jo veliki nevarnosti. Konec koncev pa je vendar tako kot pravite in življenje kristijana bo mogoče rešeno z njegovim.

Pri teh besedah je odpel lovec jermen na vratu psa. — Ibi Oso, — je nadaljeval Encinas ter dal zopet povohati psu klobuk Fabijana. Nato ga je izpustil. Pogumni pes je tudi v tem slučaju razumel svojega gospodarja in mesto da bi z lajanjem skočil naprej, se je prišel plaziti skozi grmovje.

— Slediti mu hočemo, — je rekel Bois Rose Pepetu. — Ne sme se reči, da je bila žival manj previdna kot pa oče, ki išče svojega sina ter prijatelji, ki išče prijatelja.

Španec si ni pustil tega dvakrat reči in oba loveca sta previdno sledila sledu psa. Kmalu pa je Oso očividno izgubil sled. Zaman je vohal po gosti travi in oba loveca sta videla, kako je napravil pes velik ovinek ter prišel iz grmovja.

— Ali misliš, da je razumel, kaj se zahteva od njega? — je vprašal Kanadee Pepeta na tibo.

— Brez vsakega dvoma. Fabijan ni na tej strani prodril z Indijanci v goščavo in pes se vrača povsem naravno k pričetku sledi.

Oso je v resnici zapustil rob grmičevja in oba loveca sta videla, kako je pobil proti skupini vrb, pod katerimi sta našla sledove Fabijana. Oba sta tako hitro kot mogoče sledila psu ne da bi se brigala za to, če ju kdo vidi in ko sta dospela na prostor brez drevja, sta našla Encino, ki je šel krog grmičevja, v skrbih za svojega psa.

— Pustimo ga iti, — je rekel. — Moj junaski Oso je prav tako spreten kot pogumen. Vidite, da se zaveda naloge, ki mu je bila poverjena.

Potem ko je prišel pes zopet na pravo pot, je planil v smeri proti reki, to je vspešno z obema gorskima verigama ter na stran gostega grmovja, ki je prikrivalo Indijance. Po dolgem ovinku, ki je bil potreben, da se izognejo kroglijam sovražnikov, so končno dospeli na dotično mesto, a niso več našli psa. V tem delu gozda je bil rob manj gost.

Encinas je bil že precej vznemirjen radi odsotnosti svojega psa ter ga je nekaj minut klical z žvižganjem, ko ga je naenkrat čul lajati, brez dvoma, da ga pokliče na dotično mesto.

Lajanje je preje pomenjalo veselje kot pa nevarnost. Trije loveci so sledili pozivni psa ter leteli skozi travo, ki je njih očem pr krivala nizke veje grmičevja, v katerem so se skrivali Apači.

Našli so majhno stezo, na kateri je bila trava potepšana od kopit, a ne še zvenela.

Na koncu te ozke in krive steze je bilo še vedno čuti lajanje psa. Nato pa je postala trava bolj redka in mehkim tlom so sledila trša in končno so trije loveci obstali na klic Kanadee.

— Ostanita tukaj, — je rekel Kanadee. — Nepotrebno je, da bi predstavljali tarče za skrite puške. Nivra se zmotila, Pepe. Pes je našel skrivni dohod.

Medtem ko je Encinas pogledal psa ter ga zopet privezal na vrh, se je Pepe, ne da bi brigal za svarila Kanadee, splazil za njega.

(Dalje jutri.)



Za preprečenje influence uporabljajte JUVITO naravno mojstersko čistilo krvi.

Razkni organism, ter drži čisti želodec in kri. Povzroča redno in ugodno gibanje črevesa, odpravi želodčne in ledične bolezni, revmatizem, glavobol in bolečine v križu. Čudoviti gradilec moči in regulator sistema. Sestavljen samo iz čistih zdravilnih želez in priporočil od tisočih hvaleznih uporabljavalcev. Imejte vedno doma eno ali več skatelj in s tem si boste pripravili veliko zdravniških računov. Pošljite en dolar za eno ali pet dolarjev za šest skatelj. Pošljite štiri cente za vojni davek pri vsaki skatelji. Celo tridnevno zdravljenje bo poslano ČISTO ZASTONJ, če kdo piše ponj. Naslov: JUVITO LABORATORY, South Hills Branch 5, Pittsburgh, Pa.

Novice iz Jugoslavije

Španska bolezen

ve Šri v Splitu. Ugotovili so mnogo primerov smrti.

Železna ruda pri Velesu.

Belgradska "Pravda" javlja: Kakor doznavamo, so za časa avstralske okupacije začeli neki podjetniki kopati železno rudo v rudniku, ki se nahaja v bližini Velesa. Ugotovilo se je, da je najdena ruda take kakovosti, da bo omenjeni rudnik eden najboljših na svetu. Zaradi tega je minister za šume in rude odredil, da se prične eksploatacija tega rudnika v velikem slogu. V ta namen se bo iskalo pridobiti poseben strokovnjak iz inozemstva.

Okrađen na vlaku.

Med Zagrebom in Podsusedom je bil odvetniku Marku Breyerju ukraden kovčeg, v katerem je imel za 20.000 kron vrednosti. Tatvino sta izvršila dva sopotnika, ki so ju že zaprli.

Godpore sromašnim književnikom.

Upravni odbor Srbske Matice je sklenil, podpirati iz enega svojih fondov sromašne književnike.

Splitska občina kupila Kruppova zemljišča v Dalmaciji.

Splitska občina je kupila velike komplekse zemljišča v Splitu v površini 12074 kvadratnih metrov ter zemljišča v Solinu in Blatu pri Dabrovniku s površino 30.000 in 4000 kvadratnih metrov v Budvi od tvornice Artur Krupp na Dunju za tri milijone nemškostvarskih kron po tečaju. Ta zemljišča v Dalmaciji je kupila tvornica Krupp za časa vojne in je hotela na njih sezidati velike hotele.

ARMADNI ŠKANDAL V BUDIMPEŠTI.

Trst, 24. februarja. — V nekem poročilu iz Budimpešte se glasi, da se je razvila preikava glede umora židovskega odvetnika Somogija v obširen škandal. Sozlasno s poročilom so pripisovali umor častnikom narodne armade, ki so baje imeli podporo vojnega ministra Friedricha.

Uteč kolekovanja kron v Oskjeku.

V Oskjeku je bilo kolekovanja za 454 milijonov kron bankovec.

Potovanje v Zagreb.

Ured za nastanjanje tujecev v Zagrebu naznanja: Prošnje za dovoljenje bivanja v Zagrebu pri osebne sorodnikih ali znaneih so nepotrebne, ker morajo imeti polješko dovoljenje samo tisti, ki

LANSINGOV NASLEDNIK.

Washington, D. C., 24. febr. — Predsednik Wilson je izbral bivšemu državnemu tajniku Robertu Lansingu, naslednika. Kdo je ta mož, bo jutri objavljeno.

Rad bi izvedel za svojega brata JOHNA OBLAK, doma iz Topola št. 16, Begunje pri Cerklju. Svoječasno je bival v Richwoodu, W. Va. Prosim, da se mi javi, ker mu imam poročati več važnih stvari iz stare domovine. Moj naslov je: Anthony Oblak, Box 173, Cairnbrook, Pa. (25-26-2)

POZOR, KROJAČI!

Potrebujem dobrega pomočnika za stalno delo. Plača \$40.00 na teden. Več se počve pri: Michael Omerzu, Tailor, 2723-2725 East Huntington St., Philadelphia, Pa. (3x 26-2 & 4,11-3)

OPOMIN.

Vse, ki mi kaj dolgujejo, opominjam, da mi vrnejo v najkrajšem času, ker inače jih bom primoran obelodaniti s polnim imenom. — Joe Stonich, Box 431, Oakmont, Pa. (26-27-2)

Rad bi izvedel za mojega prijatelja JOHNA ŽUŽEK, podomače Bazjan iz Juršič št. 14 pri Sent Petru na Krasu. Prosim ga, da se mi oglasi, ker mu imam sporočiti nekaj zelo zanimivega. — Albin Zadel, Box 112, Java Village, N. Y. (26-27-2)

POZARJAM ROJAKE

V Združenih državah na osebo JOHN OBLAK in na mojo bivšo ženo, ki sta jo od tukaj popihala dne 2. februarja 1920. Ona je s seboj vzela eno hčerko v starosti 21 mesecev; ime ji je Eva in se jo lahko spozna, ker hčer je bila čisto ostrizena po glavi pred tremi meseci. Žena je srednje postave, suhega, podolgovatega obraza. John Oblak je srednje postave in polnega oz. širokega obraza. Obadva sta bolj sivih oči. On je star 25 let, ona pa 30. Ona mi je pustila 3 otroke, 2 hčeri in enega sina. Opominjam rojake, da jima ne bi kateri kaj dal oz. posodil na mojo odgovornost; kateri jima kaj zaupa, nisem jaz odgovoren za to. Ako bi ju kateri spoznal po tukajšnjem opisu, ga prosim, da mi naznanijo njuno sedanje bivališče oz. naslov. Ne iščem ju zato, da bi ženo nazaj vzeli, ali njuno bivališče oz. naslov bi vseeno rad vedel. On govori angleško in slovensko, ona je pa malo zmožna angleškega jezika. Moj naslov je: John Remie, Box 114, Lusk, Pa. (25-27-2)

ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKE DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH

Cosulich Line

Direktna pot na Grsko in v Trst
Parnik President Wilson odpluje 9. marca
Parnik Argentina odpluje 30. marca
Parniki odplujejo od pomola 7. o' v zvezoju 41. ulica, So. Brooklyn
Za cene in druge informacije se obrnite na
PHELPS BROTHERS & CO.
Passenger Department
4 West Street New York

Rad bi izvedel za ŠTEFANA KOSMAČ. Doma je iz Cerkevga, vas Labne št. 40, Primorsko. Pred enim letom je bival nekje v Coloradu. Prosim cenjene rojake, ako kdo ve za njegov naslov, naj mi ga naznani, ali pa naj se sam oglasi. — Anthony Raspet, Box 35, Franklin, Kans.

PRODAM DOMAČIJO

v vasi Lazee št. 5, občina Draga pri Loškem Potoku, Kranjsko. Hiša je zidana vsa iz opeke s 6 sobami in 2 leti, zraven so dobra polja in fini gozd. Če koga veseli kupiti, naj piše za natančna pojasnila na: Frank Oswald, Morriton, Ark. (25-26-2)

Rad bi izvedel za svojega prijatelja FRANKA SOSIČ, doma iz Herpelj na Primorskem. Prosim cenjene rojake, če kdo ve za njegov naslov, naj ga mi blagovolj naznani, ali pa če sam čita ta oglas, naj se sam oglasi na naslov: Jack Fabjančič, Box 45, McIntyre, Indiana Co., Pa.

Rad bi izvedel za najinega očeta FRANKA KOŠA, rodona iz Ljubljane. Najzadnje vest smo prejeli iz Clevelanda, Ohio, od njega. Prosim cenjene rojake, ako kdo zna za njegov naslov, da nama ga naznani, za kar mu bova hvaležna. Ako pa sam čita ta oglas, naj se oglasi skrbnim svojem Filipu Kosa, sinu, ter Ivani Kosa, sestri. Naslov: Filip Kosa, Rožna dolina št. 147, Ljubljana, Jugoslavija.

Rad bi izvedel za naslov JOHNA MEDVED, doma iz Gorice. Lansko leto sva bila skupaj v Saint Marys, Pa., in stanovala sva pri Alojziju Uljan. Prosim, da se mi oglasi, ker mu imam nekaj važnega poročati. — Frank Zadel, Lipe c/o Smith, Clark, Texas. (25-27-2)

Kje sta FRANC in JANEZ KRIŽNAR? Doma sta iz Zgornjega Bitna pri Kranju. Oba imata doma posestvo, pa nikogar, da bi gospodaril, zato prosim, da se takoj oglašita sestri: Fani Solar, Ljubno št. 4, pošta Podnart na Gorenjskem, Jugoslavija.

Zdolaj podpisani iščem svojega sina in mojega prijatelja ANTONA SAMSO, oba doma iz Stare Sušice pri St. Petru na Notranjskem. Nadalje bi rad izvedel za moja dva prijatelja FRANKA PRUNKA in FRANKA FUK, oba doma iz Vrem na Notranjskem. Prosim rojake širom Amerike, če kdo ve za njih naslove, da mi blagovolj naznani, za kar se še vnaprej zahvaljujem. Ako pa sami čitajo ta oglas, jih prosim, da se mi takoj javijo, ker jaz se nahajam v zelo slabem položaju. Moj naslov je: Frank Srehot, Glaviano Store, Ludlow, Colo. (25-26-2)

Influenca

S povratno epidemijo je influenza nevarna. Ščitite samega sebe in družino s tem, da zagovarate zdravje. Prva znamenja so: vnetje oči, nabol, bolečina v križu, glavni in mišični, mrz, mrzlica in splošna utrujenost. Kot obrambo in prvo zdraviljenje priporočamo naslednje: Izpirajte grlo in nos z **Severovim Antiseptikom**. En del ga uporabite s tremi deli gorke vode. V slučaju mrzlice ali mrzav zvezite eno **Severovo Tableto zoper prehlad in gripo**, in ponavljajte to vsake tri ure, dokler se ne izboljšate. Dobro se pokrite. Če v enem dnevu ne boste zdravi, pokličite zdravilnika in se ravnajte po njegovih navodilih. Ta zdravila vam bodo zelo pomagala, da se boste varovali proti epidemiji in vsled tega jih morate imeti vedno pri rokah. Napredaj v vseh lekarnah po sledečih cenah:

Severov Antiseptol, 35 centov in 2 centa takse.
Severova Tableta Zoper Prehlad in Gripo, 30c. in 2c. takse.
Severov Balzam za Pljuča, 25 in 50c. ter 1 in 2c. takse.
Če ne morete dobiti pri lekarnarju, jih naročite naravnost od

W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa

DOCTOR LORENZ

EDINI SLOVENSKE GOVOREČI ZDRAVNIK
SPECIALIST MOŠKIH BOLEZNI
644 Penn Ave PITTSBURGH, PA.

Moja stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezni. Jaz sam je zdravim nad 23 let ter imam skušnjo v vseh boleznih in ker znam slovensko, zato vas morem popolnoma razumeti in spoznati vašo bolezen, da vas ozdravim in vrnem moč in zdravje. Skozi 23 let sem pridobil posebno skušnjo pri ozdravljenju moških bolezni. Zato vam morem popolnoma zanesti na mene, moja skri pa je, da vas popolnoma ozdravim. Ne odlašajte, ampak pridite čimprej.

Za vsakršni zdravniški posvet, možgane in nos po telefonu, boleznih v grlu, izpadanje las, bolečine v kolenih, stare rane, živčne bolezni, nezahelost, boleznih v mehčurju, ledcah, jetrah in ledenici, revmatizem, ravnati, zlate žile, neudugi itd.

Uravna ure so: V ponedeljek, sredo in petek od 9. ure zjutraj do 8. ure popoldne. V torek, četrtek in soboto od 9. ure zjutraj do 8. ure popoldne. Če nedejate pa do 3. ure popoldne.
NO POŠTI NE ZORAVIL. PRIJEMTE OSEBNO. NE POZABITE IME IN NAZLOV.

Dr. LORENZ 644 Penn Ave. PITTSBURGH, PA.

Extra! Najnovejše! Postojte in čitajte!

Kajti mi imamo nekaj nenavadnega. Čudovita ura zadnje iznajdbe. Ura, najnovejša kot najdoba tega stoletja, kaže ure in minute kot vsaka druga ura. Ura je jako moderna. Napravljena je iz jekla one vrste, iz katerega so gradili bojne ladje. Kravno je polirana in je tako trajna da je niti ogenj ne mora uničiti. Edino taka ura lahko traja za več let. Čas boja kaže kot vsaka druga ura. Ima budilni zvenec, ki zveni tako glasno, da vas zbudi iz najbolj trdnega spanja. Ne neha zvoniti prej, dokler ne vstanete ter ga vetavite. Takom noči vam ni treba vstajati ter izkati zvepknice, da pogledate na uro, ampak samo na gumb vam je treba pritisniti, pa boste videli kazalo, kajti svetloba bo padla nagnost nanj. Vsebuje tudi banko, varno proti ognju, z dvema oddelkoma. Eden za denar, drugi pa za zlatino. Z vsako uro pošljemo natančna pojasnila. Samo pomislite, kakš koristi bo za vas, če boste imeli to kravno ura. Ura je vredna manj \$20.00, ker pa hočemo seznaniti javnost z našimi novimi urami, jo bomo prodajali za kratak čas po tovarniški ceni \$10.00. Če kdo želi, naj nam pošlje svoj bulilni zvenec, ki zveni tako glasno, da vas zbudi iz najbolj trdnega spanja. Ne neha zvoniti prej, dokler ne vstanete ter ga vetavite. Takom noči vam ni treba vstajati ter izkati zvepknice, da pogledate na uro, ampak samo na gumb vam je treba pritisniti, pa boste videli kazalo, kajti svetloba bo padla nagnost nanj. Vsebuje tudi banko, varno proti ognju, z dvema oddelkoma. Eden za denar, drugi pa za zlatino. Z vsako uro pošljemo natančna pojasnila. Samo pomislite, kakš koristi bo za vas, če boste imeli to kravno ura. Ura je vredna manj \$20.00, ker pa hočemo seznaniti javnost z našimi novimi urami, jo bomo prodajali za kratak čas po tovarniški ceni \$10.00. Če kdo želi, naj nam pošlje svoj bulilni zvenec, ki zveni tako glasno, da vas zbudi iz najbolj trdnega spanja. Ne neha zvoniti prej, dokler ne vstanete ter ga vetavite. Takom noči vam ni treba vstajati ter izkati zvepknice, da pogledate na uro, ampak samo na gumb vam je treba pritisniti, pa boste videli kazalo, kajti svetloba bo padla nagnost nanj. Vsebuje tudi banko, varno proti ognju, z dvema oddelkoma. Eden za denar, drugi pa za zlatino. Z vsako uro pošljemo natančna pojasnila. Samo pomislite, kakš koristi bo za vas, če boste imeli to kravno ura. Ura je vredna manj \$20.00, ker pa hočemo seznaniti javnost z našimi novimi urami, jo bomo prodajali za kratak čas po tovarniški ceni \$10.00.

EUROPEAN WATCH CO., 1065 Milwaukee Ave., Dept. 723 Chicago, Ill.